
Concept 

Staatscommissie van Advies inzake het Kiesstelsel 

en Wettelijke Regeling; der Politieke Partijen 

.. • Notulen der zevende plenaire vergadering, gehouden 
ten Departemente 'van Binnenlandse Zaken op Woensdag 
.23. Maart 1935 .te 10.15 uur. 

Aanwezig zijn: De leden der Staatscommissie (met 
uitzondering van Mevrouw Dr.H.Verwey-Jonker en de heren 
Prof .Mr.Dr.G.van den Bergh, Prof .Mr". A,M.Donner , Prof. 
Mr.F.J..F.M.Duynstee, Jhr.Mr.M.van der Goes van Naters, 
C.van den Heuvel, Mr.L.A.Nypels, Prof.Mr.P,J.Oud, Dr. 
M.J.Prinsen, Dr.B.H.M.Vlekke en Mr.J.M.Kan) en de 
adjunct-secretarissen. 

• • • • • - • • 

De Voorzitter opent de vergadering, waarna hij er 
de aandacht op vestigt, dat deze vergadering de eerste 
is sinds het aftreden' van-Mr .Teulings, wiens heengaan, 
om gezondheidsredenen,, hij • betreurt. 

• Nadat de notulen der zesde plenaire vergadenngj 
gehouden op 12 Juli 1954-> ongewijzigd zijn goedgekeurd, 
stelt de Voorzitter voor, in afwijking van de agenda, 
punt 4 voor punt 3 te behandelen, waartoe wordt beslo-

* ten. Derhalve komt thans eerst het voorstel tot publi
catie van het NIPO-rapport, over de grote enquête inzake 
het kiesstelsel aan do orde. 

De heer Van Ommen Kloeke is voorstander van publi
catie, en wol indien mogelijk tijdig voor de verkiezin
gen van 19^6. Dit is een van de eerste enquêtes, welke 

Europa op dit gebied^is gehouden, en men heeft hiervoor ook in 
Amerika grote interesse. Wanneer thans tot publicatie 
wordt overgegaan, zuilen de gegevens nog volkomen f,up to 
daten zijnu 

Op de vraag van de Voorzitter, wat precies gepubli
ceerd zou moeten worden, antwoordt de heer Van Ommen 
Kloeke, dat zijns inziens de publicatie zou moeten in
houden het Rapport en de Toelichting, zoals deze er 
thans liggen, terwijl daaraan een inleidend woord van de 
Commissie dient vooraf te gaan. 

De heer Beernink heeft bezwaar tegen het publiceren 
'van de.bekendheid-der -kamer!eden,' welk bezwaar Prof. 
Barents niet onoverkomenlijk acht. 

De heer Beernink stelt voor, in het betreffende 
gedeelte van het rapport de namen der 'kamerleden weg te 
laten en alleen percentages van groepen te geven, met 
welk voorstel do vergadering zich kan verenigen. 

De heer Van Ommen Kloeke vestigt er de aandacht op, 
dat de duidelijkheid van het rapport voor een groot 
deel afhangt van het inleidend woord der Commissie, 
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Prof.de Jong stelt voor, in dit inleidende woord 
een.beschouwing op- te nemen- betroffende' de statistiek, 
welke aan leken een inzicht geeft van • de betekenis 
daarvan en vooral ook van de deviaties, welke optreden 
doordat slechts een gering aantal antwoorden is gegeven. 

De heer Van Ommen Kloeke wijst er in-dit verband op 
dat de thans bestaande inleiding gedeeltelijk zal moe
ten worden gewijzigd en aangevuld, waarna zij als in
leiding van de Commissie zal worden opgenomen. 

Pro f. Kazemier vraagt, wie do verantwoordelijkheid 
voor de publicatie moet dragen: De Commissie of het 
NIPO? 

• 

^e Voorzitter is van oordeel, dat de Commissie ver
antwoordelijk i's voor de opdracht, 'doch dat de verant
woordelijkheid voor de uitvoering van de opdracht voor 
rekening van het NIPO dient 'te blijven. 

Prof.Barents kan het niet waarderen, dat de Commis
sie de slagen om de arm voor haar rekening neemt, maar 
de arm zelf volledig tot de verantwoordelijkheid van 
het NIPO laat behoren. 

D e "Voorzitter vraagt in verband met de veran tv/o or
delijkheid, op welke wijze de publicatie zal geschieden. 

De heer Van Ommen Kloeke meent, dat de Commissie 
het rapport aan de Minister dient voor 'te leggen met het 
verzoek, tot publicatie te mogen overgaan. 

De Voorzitter stelt voor, in hot advies aan de 
Minister de beperking van de verantwoordelijkheid van 
de Commissie voor hot rapport op te nemen, welk advies 
dan met het rapport zelve 'kan worden gepubliceerd. 
Aldus wordt besloten. 

Het Secretariaat zal in samenwerking met het NIPO 
het inleidend woord opstellen en in concept rondzenden. 
Indien nodig kan het concept nog in een volgende ver
gadering besproken worden. Nagegaan zal worden, of een 
overzicht in de Engelse taal aan het rapport kan worden 
toegevoegd. 

De' Voorzitter stelt vervolgens de behandeling van 
het .voorontwerp van wet Inzake de aanduiding der poli
tieke "groeperingen op het st-embiljet aan de orde en 
vraagt de Commissie,'of men in het algemeen voor de 
gedachte is, welke aan- het ontwerp ten grondslag ligt* 

Jkvr.Wttewaall van Stoetwegen spreekt zich uit als 
voorstandster van het ontwerp, waarbij zij er op wijst, 
dat in het huidige systeem vooral de vrouwen moeite 
hebben met het uitbrengen van haar stem op de door haar 
verlangde wijze. 

Ook de heer Beernink kan zich met het voorstel 
verenigen. 
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^e Voorzitter constateert, dat de vergadering in 
principe geen bezwaar tegen het voorstel heeft, zodat 
,kan worden overgegaan to.t de behandeling van het 
interim-rapport. Ter inleiding merkt hij op, dat de 
huidige vorm na behandeling in •subcommissie II is tot 
stand ..gekomen. Opzettelijk is het nogal vage woord 
"politieke groepering" gebruikt in plaats van het woord 
partij, daar hierdoor vele moeilijkheden worden omzeild. 
Tevens is er een verschillend systeem gemaakt voor de 
verkiezingen van de Tweede Kamer,. Provinciale Staten en 
Gemeenteraden. 

Vervolgens wordt tot artikelsgewijze behandeling 
'overgegaan. -.... 

Naar aanleiding van artikel G 1 vraagt Jkvr. 
Wttëwaall van Stoetwegen,. hoe-..men tot de beperking van 
maximaal 55 letters is gekomen, 

•De Voorzitter antwoordt hierop, dat men is uitge
gaan van de algemeen gebruikte namen van de thans be
staande politieke partijen, welke geen van allen meer 
dan 35 letters tellen. Wanneer men echter de officiële 
namen zou gaan gebruiken,, zouden enkele partijen de 33 
letters overschrijden. 

Jkvr. Wttëwaall van Stoetwegen meent, dat door het 
•aanmoedigen van het gebruik van afkortingen verwarring 
kan ontstaan tussen de. verschillende door deze afkortin
gen aangeduide partijen. 

Prof.Schlichting vraagt, of de beperking tot 35 
letters impliceert, dat de aanduiding niet uit een te
kening of voorstelling mag bestaan.' 

-̂ ° Voorzitter antwoordt, dat inderdaad de bewoor
dingen van het ontwerp ...de .aanduiding door middel van 
een tekening uitsluiten, hetgeen'echter geen bezwaar 
kan worden genoemd, daar het gebruik van tekens niet 
leeft In onze politieke' zeden. 

Naar aanleiding van het zevende lid van artikel G 1 
vraagt de heer Beernink zich af, wie moet constateren of 
een partij' niet meer bestaat. 

-00 Voorzitter .acht ..deze questie. van geen groot be
lang, daar een niet meer bestaande partij vanzelfspre
kend geen gebruik maakt van de in lid. 4. bedoelde be
voegdheid, terwijl bovendien na schrapping een partij 
altijd opnieuw een verzoek tot inschrijving kan doen. 

. Prof.Ryppe.rda Wierdsma meent, dat de redactie van 
de memorie van to.elichting ten-aanzien van artikel G 1, 
lid 4, eerste'alinea, niet juist is en in plaats van 
"Voor een verbod van registratie" moet beginnen met de 
woorden "Tegen registratie". De vergadering besluit de 
memorie van toelichting zodanig te wijzigen. 
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De heer Albrecht merkt op, dat z.i. Subcommissie I 
dit ontwerp niet zal kunnen aanvaarden,, omdat de kans 
groot is, dat 'uit het- resultaat van d.e werkzaamheden 
Van deze subcommissie zal blijken, dat deze materie-
anders geregeld dient te worden. . . 

D e Voorzitter is het- met dit. standpunt n'iet eens, 
omdat in het ontwerp alleen wordt gesproken over groe
pering, hetwelk niet van invloed kan zijn op wat door 
de Oommissie voor een partij zal worden voorgesteld, 

de 
Prof .Schlichting had gaarne/in artikel G- 2, lid 1, 

genoemde termijn van 6 weken wat langer gezien. 

Prof.Kazemier acht de regeling inconsequent, daar 
wel een bevoegdheid wo.rdt gegeven, maar-geen verplich
ting wordt opgelegd om een naam of aanduiding aan te 
vragen,, zodat er altijd partijen met enkel een nummer 
aan de verkiezingen kunnen'deelnemen. 

In het belang van de duidelijkheid had hij gaarne 
gezien, dat er in deze een dwingende bepaling was voor
gesteld. " • • 

D G Voorzitter meent, dat in deze volledige vrij
heid aan de partijen moet worden, .gelaten. Verwacht mag 
worden, dat elke'.politieke groepering van de voorgestel
de bepalingen gebruik zal maken. Mocht een naam of aan
duiding evenwel niet goedgekeurd worden, dan zal de 
groepering toch wel aan de verkiezing moeten kunnen 
•deelnemen. Spreker verwacht-,.-'dat. het .ontwerp voorlopig 
z'eker 'bevredigend zal -'werken. Misbruiken zijn er nauwe
lijks t.e verwachten. 

De heer- Beernink is van ..mening, dat men deze rege
ling eerst enige jaren in de practijk moet toepassen. 
Blijken-dan wijzigingen of aanvullingen gewenst, dan kan 
men deze in de wet aanbrengen. 

Het ontwerp en de memorie van toelichting worden 
vervolgens door de Commissie aanvaard. Zij zullen met 
een Interim-rapport aan de Koningin worden aangeboden. 

De heer Van Ommen Kloeke wijst er nog op, dat de 
Commissie, het eerste gedeelte' van de toelichting niet 
kan- opnemen, daar dit gedeelte behoort in de door de 
Minister van Binnenlandse Zaken in te dienen toelich
ting. . . . 

Niets meer aan -de orde zijnde sluit de Voorzitter 
to 11*15 uur de vergadering. 

BZ-7J-6.'>.5~638 
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